

改革开放以来中国共产党理论创新 和实践探索的若干特点

丁俊萍

[摘要] 改革开放以来,中国共产党以中国特色社会主义为主题,以当代中国发展为主旨,以改革开放为主线,以党的建设为关键,以解放思想为先导和前提,不断进行理论创新和实践探索,在不断探索和回答什么是社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展这三大基本问题的过程中,逐步深化和丰富对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,从而开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系。

[关键词] 中国共产党;理论创新;实践探索;改革开放

[中图分类号] D24 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2008)06-0763-06

1978年党的十一届三中全会召开以后,我国进入了以改革开放为特征的社会主义现代化建设的历史新时期。30年来,中国共产党团结和带领各族人民,以一往无前的开拓进取精神和波澜壮阔的改革创新实践,开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系,发展了中国特色社会主义事业,带来了中国人民面貌、社会主义中国面貌、中国共产党面貌的历史性变化,谱写了中华民族自强不息、顽强奋进新的壮丽史诗。而这一切,都是与中国共产党的理论创新和实践探索分不开的。改革开放以来,中国共产党的理论创新和实践探索,鲜明地呈现出五个方面的基本特点。

(一) 以中国特色社会主义为主题

所谓主题,就是某一客观事物所表现出来的中心思想和主要内容。改革开放以来党的理论创新和实践探索的主题,就是中国特色社会主义。这个主题,由邓小平在中共十二大上正式提出,是党在改革开放新时期的一面旗帜。它由中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系组成,是在对什么是社会主义、怎样建设社会主义这个基本问题的探索与回答中不断凸显和展开的。

邓小平多次指出:我们建立的社会主义制度是个好制度,必须坚持;中国只有搞社会主义才有出路,但是如果搞不好,那就体现不出社会主义的本质;要把什么是社会主义、如何建设社会主义这个问题搞清楚,不能再模模糊糊地干社会主义了,否则社会主义事业就要遭受挫折,就体现不出优越性;我们总结了几十年搞社会主义的经验,最重要的一条,就是要搞清楚什么是社会主义、如何建设社会主义这个问题。邓小平紧紧抓住什么是社会主义、怎样建设社会主义这个基本问题,深刻揭示社会主义的本质,指出:贫穷不是社会主义;发展太慢也不是社会主义;平均主义不是社会主义,两极分化也不是社会主义;僵化封闭不能发展社会主义,照搬外国也不能发展社会主义;没有民主就没有社会主义,没有法制也没有社会主义;不重视物质文明搞不好社会主义,不重视精神文明也搞不好社会主义;计划和市场都是经济手段,不是社会主义与资本主义的本质区别。在1992年初视察南方的谈话中,邓小平对他十多年来

从不同角度反复阐述的什么是社会主义、怎样建设社会主义的思想，进行了系统总结和高度提炼，明确指出：“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”^[1]（第 373 页）围绕着对社会主义本质问题的思考，邓小平全面阐述了他对社会主义的发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、发展战略和外部条件等方面的新认识，提出了一系列新观点，初步地比较系统地回答了在中国怎样建设社会主义的问题，并由此形成了邓小平理论，标志着中国特色社会主义理论体系的创立，开创了我国社会主义现代化建设的新局面。

20 世纪 80 年代末到世纪之交，在世情、国情、党情都发生重大变化的情况下，以江泽民为核心的党的第三代领导集体坚持中国特色社会主义方向，提出了在发展社会主义物质文明和精神文明的基础上实现社会的全面进步和推进人的全面发展，党的最低纲领和最高纲领统一于建设中国特色社会主义的实践，发展社会主义市场经济，坚持和完善社会主义公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，建设社会主义政治文明、发展社会主义民主政治，依法治国、建设社会主义法治国家，发展社会主义先进文化等重要思想，进一步回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义这个基本问题，形成了中国特色社会主义理论体系的第二个阶段性理论成果——“三个代表”重要思想，引导我国改革开放和社会主义现代化事业不断前进。

进入 21 世纪以后，国际国内都在发生广泛而深刻的变化，我国面临的机遇和挑战均前所未有。在此关键阶段，以胡锦涛为总书记的党中央强调要毫不动摇地高举中国特色社会主义旗帜，坚持走中国特色社会主义道路，坚持中国特色社会主义理论体系，奋力开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景，并提出了以人为本的科学发展观，主张构建社会主义和谐社会以及经济建设、政治建设、文化建设、社会建设四位一体，提出了社会主义核心价值体系、建设创新型国家、推动建设和谐世界等重大战略思想，进一步回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义这个基本问题，丰富和发展了中国特色社会主义理论体系，指导着我国经济社会全面协调可持续发展。

（二）以当代中国发展为主旨

所谓主旨，是指某种活动主要的意义、用意或目的。当代中国的发展进步，是改革开放以来党的理论创新和实践探索的目的和意义所在。由于发展是当今时代的主题，而我国作为一个社会主义国家和世界上最大的发展中国家，长期面临着西方国家的巨大政治压力和经济压力，面对着解放和发展社会生产力、增强综合国力、改善人民生活的繁重任务，解决好发展问题尤为紧迫，所以中国共产党必须团结全国各族人民共同奋斗，促进当代中国的发展进步。改革开放以来党的理论创新和实践探索，是在对当代中国的发展问题特别是对实现什么样的发展、怎样发展这个基本问题的探索和回答过程中进行的。

邓小平从马克思主义基本原理、社会主义本质、社会主义优越性、社会主义根本任务、社会主义初级阶段基本国情等方面，深刻论述了当代中国发展的重要性和紧迫性。他强调马克思主义最重视发展生产力，认为这是唯物史观的基本要求。他把发展生产力视为社会主义的本质特征和优越性的具体体现，指出：经济长期处于停滞状态总不能叫社会主义，人民生活长期停止在很低的水平上总不能叫社会主义；讲社会主义，首先就要使生产力发展，这是主要的；社会主义经济政策对不对，归根到底要看生产力是否发展，人民收入是否增加，这是压倒一切的标准。他指出，我们的生产力发展水平很低，远远不能满足人民和国家的需要，这就是我们目前时期的主要矛盾，解决这个主要矛盾就是我们的中心任务；社会主义阶段的根本任务、首要任务、中心任务就是发展生产力，逐步提高人民的物质和文化生活水平，在发展生产力的基础上体现出优于资本主义，为实现共产主义创造物质基础。他强调，中国解决所有问题的关键是靠自己的发展，“发展才是硬道理”^[1]（第 377 页）。为此，邓小平提出：要紧紧扭住经济建设这个中心不放，围绕这个中心开展各方面的现代化建设；通过改革来扫清发展障碍，在对内改革和对外开放中解放和发展生产力；抓住机遇加快发展，争取隔几年使国民经济上一个新台阶；抓住振兴科学技术这个关键，以世界先进的科学技术成果作为我们发展的起点；发展高科技，实现产业化；分三步走，基本实现现代化；允许和鼓励一部分地区、一部分人先富起来，逐步达到共同富裕；要把发展速度与效益统一起

来；坚持“两手抓、两手都要硬”；争取国内稳定和国际和平，为发展创造必要的条件，等等，从而奠定了改革开放以来全党全国人民聚精会神搞建设、一心一意谋发展的思想理论基础，保证了党的十一届三中全会关于工作重心向现代化建设转移的战略决策的顺利实现。

20世纪90年代以后，我国改革开放和现代化建设进入新的发展阶段，各方面矛盾也以更为突出的形式显露出来。以江泽民为主要代表的中国共产党人在驾驭社会主义市场经济和对外开放的过程中，坚持以当代中国的发展为主旨，在发展理念、发展观念、发展内容、发展质量、发展模式、发展动力、发展目的等问题上，提出了一系列重要观点，指出：发展是我们党执政兴国的第一要务；发展的速度要与结构、质量、效益相统一；要在科教兴国中实现可持续发展，保持国民经济持续快速健康发展；区域经济要合理布局和协调发展，物质文明、政治文明和精神文明要相互促进、全面推进，人要全面发展；要实现经济体制和经济增长方式两个根本性转变；提高自主创新能力，从根本上解决发展的质量问题；要把工业化与信息化结合起来，走新型工业化道路；坚持和深化改革，处理好改革、发展、稳定关系，使广大群众共享经济社会发展的成果，等等，引领着世纪之交的中国提前完成经济社会发展的第二步发展目标，进入全面建设小康社会新阶段。

党的十六大以后，以胡锦涛为总书记的党中央从新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发，更加全面和深入地探讨和回答有关当代中国发展的一系列问题，明确提出了科学发展观等重大战略思想，强调：第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续发展，根本方法是统筹兼顾，实质是实现经济社会又好又快发展。科学发展观着眼于丰富发展内涵、创新发展观念、开拓发展思路、破解发展难题，在发展道路、发展模式、发展战略、发展动力、发展目的和发展要求等方面提出的一系列新的思想观点，深刻反映了中国共产党对发展问题的新认识，反映了当今世界经济政治文化发展的新情况，反映了我国经济社会发展进入关键时期的新要求，为新世纪新阶段我国经济社会的发展指明了方向。

正是由于改革开放以来党的理论创新和实践探索始终以当代中国的发展为主旨，才使得全党全国紧紧扭住经济建设这个中心不放，坚定不移地贯彻“一个中心、两个基本点”的基本路线，集中力量发展社会生产力，一心一意地进行现代化建设，不断促进当代中国的全面发展进步，从而取得了我国经济社会持续快速发展的重大成就，不仅使中国人民稳定地走上了富裕安康的广阔道路，而且为世界经济发展和人类文明进步作出了重大贡献。

（三）以改革开放为主线

改革开放是新时期最鲜明的特点，新时期因为改革开放而得名。改革开放作为一条主线，贯穿于1978年以来党的理论创新和实践探索的全过程。启动改革开放是当代中国发展的需要，是坚持、巩固和发展社会主义的需要。从当时的国内背景看，“文化大革命”十年内乱使党、国家和人民遭到严重损失。“就整个政治局面来说，是一个混乱状态；就整个经济情况来说，实际上是处于缓慢发展和停滞状态。”^[1]（第264页）从当时的国际背景看，20世纪70年代世界范围内蓬勃兴起的新科技革命推动世界经济以更快速度发展，我国经济实力、科技实力与国际先进水平的差距明显加大，面临着巨大的国际竞争压力。基于对传统体制弊端的深刻反思、对社会主义建设经验教训的深刻总结，以及对国内外形势的判断和把握，邓小平明确提出了改革的问题。他指出，不改革就没有出路。“如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”^[2]（第150页）“坚持改革开放是决定中国命运的一招。”^[1]（第368页）“我们要赶上时代，这是改革要达到的目的。”^[1]（第242页）

“改革开放是党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命，目的就是要解放和发展社会生产力，实现国家现代化，让中国人民富裕起来，振兴伟大的中华民族；就是要推动我国社会主义制度自我完善和发展，赋予社会主义新的生机活力，建设和发展中国特色社会主义；就是要在引领当代中国发展进步中加强和改进党的建设，保持和发展党的先进性，确保党始终走在时代前列。”^[3]（第7页）党的十一届三中全会作出改革开放的重大决策，由此开启的“这场历史上从未有过的大改革大开放，极大地调动了亿万人民的积极性，使我国成功实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体

制、从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折”^[3](第 9 页)。在改革开放的历史进程中,党的历次代表大会以及党和国家主要领导人,都曾分别就改革开放的性质、目的、意义、原则、内容、步骤、措施等一系列问题作过重要阐述,对指导我国的改革开放发挥了重大作用。党的十七大更是对 29 年来我国改革开放的历史进程作了大跨度、全景式的回顾,对改革开放的性质和目的作了高度概括,对改革开放的成功经验作了系统总结,并从深入贯彻落实科学发展观的角度对继续深化改革开放提出了新要求。

经过 30 年的改革开放,具有悠久历史的中华民族大踏步地赶上了时代前进的潮流,社会主义中国以面向现代化、面向世界、面向未来的崭新形象巍然屹立在世界的东方,历经革命、建设和改革并长期执政的中国共产党昂首阔步走在了时代的前列。这标志着中国共产党预定的改革开放目的和实际取得的改革开放效果达到了高度统一。

改革开放作为一条主线,贯穿在我国新时期各个方面。可以毫不夸张地说,新时期的一切变化都是和改革开放连在一起的。以改革开放为主线,是新时期中国共产党理论创新和实践探索的一个最鲜明的特点。

(四)以党的自身建设为关键

所谓关键,是指对事物的发展状况起决定作用的因素。改革开放以来我国各项事业发展的关键,就在于中国共产党的领导和党的建设。党要站在时代前列带领人民不断开创事业发展新局面,必须以改革创新精神加强自身建设,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。党在改革开放新时期的理论创新和实践探索,是在不断探索和回答建设一个什么样的党、怎样建设党这个基本问题的过程中展开的,是紧紧抓住党的自身建设这个关键来推进的。

改革开放初期,面对国内外发生深刻变化的新形势,邓小平把建设一个什么样的党、怎样建设党的问题鲜明地提到了全党面前。他要求全党认真思考“执政党应该是一个什么样的党,执政党的党员应该怎样才合格,党怎样才叫善于领导”^[2](第 276 页)的问题,并在总结经验教训的基础上,提出了改善党的领导、改善党的组织状况、改善党的纪律、改进党的作风等问题,特别是在党的历史上第一次提出了“领导制度、组织制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性”^[2](第 333 页)的重要论断。之后,又提出了新时期党的建设的目标和路径,开创了党的建设新的伟大工程。

以江泽民为核心的党的第三代领导集体面对世纪之交我国经济社会生活的深刻变化,在全面推进中国特色社会主义伟大事业的同时,全面推进党的建设新的伟大工程。党的十四大总结了改革开放以来党的建设的经验教训,以加强党的建设和改善党的领导为题,对如何改善党的领导提出了新的要求。党的十四届四中全会把以邓小平为核心的第二代中央领导集体在改革开放和现代化建设条件下,围绕建设一个什么样的党、怎样建设党的问题所进行的理论与实践的探索,称之为“新的伟大的工程”,从而正式提出了党的建设新的伟大工程的概念。同时进一步明确了新时期党的建设的总目标,并对党的建设面临的一些重大问题作出了具体部署。党的十五大重申了党的建设的总目标,并把邓小平理论载入党章,实现了党的指导思想的与时俱进,加强了党的理论武装。2000 年 1 月,江泽民提出“三个代表”的科学论断。在这一时期,党根据社会主义市场经济背景下党的建设的新实践,对党的建设的新经验做了理论总结,在党的性质、衡量政党先进与否的标准、吸收党员标准、处理党与其他组织的关系的原则等方面提出了一系列新思想新观点,继续推进党的建设新的伟大工程。

党的十六大对党所处的历史方位作了科学判断,对新世纪新阶段加强和改进党的领导、全面推进党的建设新的伟大工程作了部署。十六大以后,以胡锦涛为总书记的党中央号召全党牢记毛泽东提出的“两个务必”,在新的“赶考”中取得优异成绩。要求全党:坚持用马克思主义中国化最新成果武装全党,指导实践;推动树立和落实科学发展观;大力倡导求真务实作风,保证落实科学发展观和正确政绩观。党的十六届四中全会对加强党的执政能力建设作出全面部署。2005 年至 2006 年上半年,全党深入开展保持共产党员先进性教育活动,取得了重要的实践成果、理论成果和制度成果。同时,通过标本兼治、综合治理,建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系,党风廉政建设取得重要成果。党的十

七大对新世纪新阶段党的建设经验作了系统总结，对如何继续推进党的建设新的伟大工程作了全面部署。与此同时，还提出党的执政能力建设和先进性建设的新概念；强调党内民主是党的生命，是中国政治体制改革和政治文明建设的重要内容；提出了一系列相应的制度改革的新要求；提出以改革创新的精神全面推进党的建设新的伟大工程，明确了新世纪新阶段党的建设的目标、思路、主线、重点和新格局。

改革开放以来中国共产党对新的历史条件下建设一个什么样的党、怎样建设党这个基本问题的不断探索和回答，构成了这一时期党的理论创新和实践探索的关键。它指引着党的建设新的伟大工程不断向前推进，从根本上保证了中国特色社会主义的坚持、巩固和发展。

（五）以解放思想为先导和前提

改革开放以来我国各项事业之所以能发生历史性的变化，其先决条件，就是全党全国人民的思想大解放。解放思想是中国共产党在整个改革开放新时期进行理论创新和实践探索的先导和前提。

邓小平高度重视解放思想，认为它是做到实事求是的前提，关系到党和国家的前途命运。他热情支持和参与了1978年关于真理标准问题的大讨论，开启了解放思想的闸门。他所发表的《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话，实际上成为随后召开的党的十一届三中全会的主题报告，是在“文化大革命”结束以后中国面临向何处去的重大历史关头，冲破“两个凡是”的禁锢，开辟新时期新道路、创立中国特色社会主义理论体系的宣言书。邓小平指出：“解放思想，开动脑筋，实事求是，团结一致向前看，首先是解放思想。”^[2]（第141页）“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。”“只有解放思想，坚持实事求是，一切从实际出发，理论联系实际，我们的社会主义现代化建设才能顺利进行，我们党的马列主义、毛泽东思想的理论也才能顺利发展。”^[2]（第143页）正是在解放思想这个前提下，十一届三中全会实现了党和国家历史发展的伟大转折，从“以阶级斗争为纲”转到以发展生产力为中心，从封闭转到开放，从墨守成规转到各方面。80年代初，邓小平还特别指出，“不解放思想不行，甚至于包括什么叫社会主义这个问题也要解放思想。”^[2]（第312页）1992年初，邓小平在视察南方时发表的重要谈话，是在国际国内政治风波严峻考验的重大历史关头，坚持党的十一届三中全会以来的理论和路线，深刻回答长期束缚人们思想的许多重大认识问题，把改革开放和现代化建设推进到新阶段的又一个解放思想、实事求是的宣言书，极大地推动了社会主义市场经济体制目标的正式确立，推动了改革开放和社会主义现代化建设的加快发展。显然，改革开放新时期中国共产党人对什么是社会主义、怎样建设社会主义这个基本问题的探索与回答，是从解放思想开始的。

以江泽民为主要代表的中国共产党人，在建设中国特色社会主义的伟大实践中，继续坚持解放思想，强调“坚持党的思想路线，解放思想、实事求是、与时俱进，是我们党坚持先进性和增强创造力的决定性因素。与时俱进，就是党的全部理论和工作要体现时代性，把握规律性，富于创造性。能否做到这一点，决定着党和国家的前途命运”^[4]（第537页）。“三个代表”重要思想的提出，进一步激发了全党全国人民思想解放的活力，在进一步深入回答什么是社会主义、怎样建设社会主义这个基本问题的基础上，创造性地探索和回答了建设什么样的党、怎样建设党这一重大问题，引导全党进一步深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识。

党的十六大以来，以胡锦涛为总书记的党中央面对新的历史起点上的新形势和新任务，强调：必须继续解放思想，“坚持解放思想、实事求是、与时俱进，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞”^[3]（第12页）；必须适应国内外形势的新变化、顺应人民过上更好生活的新期待，结合自身实际和时代条件变化，不断探索和完善适应本国情况的发展道路和发展模式，不断增加全社会的生机和活力，真正做到与时代发展同步伐、与人民群众共命运。通过不断的思想解放，党在继续深入回答什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的重大问题的同时，创造性地探索和回答了实现什么样的发展、怎样发展这一重大问题，形成了科学发展观等重大战略思想，为改革开放和经济社会发展走向以人为本、全面协调可持续和社会和谐提供了根本的指导。

改革开放 30 年来的实践表明,解放思想为党的理论创新和实践探索提供了源源不断的精神动力,是党在改革开放新时期理论创新和实践探索的先导、前提和思想源泉,是发展中国特色社会主义的一大法宝。在改革开放新时期,党的实际工作每前进一步,都是与解放思想联系在一起的;党的每一次重大创新理论成果的产生,都是以解放思想为先导和前提的,都是解放思想的产物。而每一次思想解放,都必然带来理论创新,进而带来制度创新、科技创新、文化创新和各方面工作的创新。党正是通过不断解放思想来不断推动改革开放和现代化事业发展的。

综上所述,改革开放以来,中国共产党团结和带领各族人民,以中国特色社会主义为主题,以当代中国的发展为主旨,以改革开放为主线,以党的建设为关键,以解放思想为先导和前提,不断进行理论创新和实践探索,在探索和回答什么是社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展这三大基本问题中,不断深化和丰富对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,从而开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系,开创了改革开放和社会主义现代化建设的新局面,谱写了新中国发展史和中华民族发展史上的辉煌篇章。

[参 考 文 献]

- [1] 《邓小平文选》第 3 卷,北京:人民出版社 1993 年版。
- [2] 《邓小平文选》第 2 卷,北京:人民出版社 1994 年版。
- [3] 《中国共产党第十七次全国代表大会文件汇编》,北京:人民出版社 2007 年版。
- [4] 《江泽民文选》第 3 卷,北京:人民出版社 2006 年版。

(责任编辑 叶娟丽)

Several Characteristics of CPC Theoretical Innovation & Practical Exploration since Reform & Open

Ding Junping

(School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Abstract: Since Reform and Open, taking Socialism with Chinese characteristics as theme, the development of contemporary China as leitmotiv, Reform and Open as the main line, party construction as the crux, thinking liberation as the precondition, The Communist Party of China has made continuous theoretical innovation and practical exploration. In the process of constant searching for and trying to answer the following three essential problems, namely, what Socialism is and how to construct it, what kind of party is to construct and how to construct it, what kind of development is to achieve and how to develop it, CPC has gradually attained deeper and abundant understandings of the law for the Party in the governing, and in the construction of Socialism and in the development of human society. In this way, it pioneered the way to the Socialism with Chinese characteristics, and formed the theoretical system of Socialism with Chinese characteristics.

Key words: CPC; theoretical innovation; practical exploration; Reform & Open